

# 故乡已矣 归途何兮

写在第十七个世界难民日来临之际

新华社记者

为远离中东战火，他们背井离乡，无奈走上逃亡之路。即便侥幸踏上异国土地，语言、文化、社会矛盾等种种鸿沟，也将他们阻隔在新家园之外，自成孤岛。

在第17个世界难民日来临之际，新华社记者采访了叙利亚、伊拉克、土耳其、法国和比利时等国部分流离失所者和难民，探究他们的生存困境，希望引起人们对难民问题的关注。

## 难民，苦厄难逃

破晓时分的爱琴海波光粼粼，让人错以为这并非逃亡之旅。“第二次偷渡，我们成功了。”叙利亚难民马哈茂德·喀什莱赫回忆两次偷渡经历时说，“第一次出海，船被大浪打翻，掉到海里的一瞬间，我觉得自己可能要死了。”是的，他活了下来。

喀什莱赫2014年出逃到土耳其，难民身份让他四处碰壁，于是他决定先偷渡到希腊。辗转马其顿、塞尔维亚等国，他终于在2015年8月抵达比利时。

自2015年夏天，巴黎西北部克里希桥的桥洞便被一群叙利亚难民“占领”。他们常在桥洞附近举着有“叙利亚家庭，求救！”的纸牌，眼神空洞地望着过往车辆，等待人们施舍。纸牌上的文字是法语，拼写却是错的。

## 冲突，祸乱之源

经济合作与发展组织发展中心发布的《2017年全球发展展望报告》指出，全球50%以上的难民来自叙利亚、阿富汗、索马里等3个战乱频仍的国家，土耳其、巴基斯坦和黎巴嫩是接纳难民最多的国家。

是什么让本已泣别故乡的人们遭受如此苦难？这其中隐藏着多重原因。报告指出，武装冲突、暴力威胁是难民大量涌现的重要原因。

在伊拉克、阿富汗、利比亚、叙利亚等国，美国等西方国家的干涉导致当地政局混乱，迫使大量不堪战乱的民众逃往海外。

在难民接收国，由于重新安居、融入当地等可持续解决方案推进缓慢，导致难民团体之间、难民与当地居民之间相处并不和谐，暴露出很多社会问题。

## 丧钟，为谁而鸣

谁人能解难民之困？难民危机的丧钟仅为难民而鸣吗？新华社记者采访的专家给出了不同答案。

联合国难民署驻叙利亚新闻官法拉斯·哈提卜告诉记者，救助难民需要大量食品、清洁用水、卫生和健康服务等，这些都需要资金，当前面临的最大困难是资金短缺。旷日持久的危机和持续不断的冲突也给人道组织带来新负担。

经济合作与发展组织发展中心难民问题专家戴维·科杜尔认为，大多数难民接收国在提供人道主义援助方面缺乏长远计划。一个突出问题是，教育被忽视，仅有很少的援助经费用于教育。(执笔记者海洋王逸君、陈尚文、高洁、魏玉栋、韩冰、郑江华、秦彦洋、邹乐、陈占杰、刘咏秋)

(据新华社北京6月19日电)